
Στις 24 Φεβρουαρίου 2022, με τον απρόκλητο 
και αδικαιολόγητο επιθετικό πόλεμο της 
Ρωσίας, που αποτελεί διεθνές έγκλημα κατά 
της Ουκρανίας, η γεωπολιτική πραγματικότητα 
στην Ευρώπη άλλαξε δραματικά. Με την 
απίστευτη αντίσταση και ανθεκτικότητά 
της όλο αυτό το διάστημα, η Ουκρανία έχει 
εμποδίσει τη Ρωσία να επιτύχει τους αρχικούς 
πολεμικούς στόχους της. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αντέδρασε γρήγορα και αποφασιστικά, με την 
επιβολή πρωτοφανών κυρώσεων που έπληξαν 
τη Ρωσία και τη συνεργό της, Λευκορωσία. 
Όλες οι αναλύσεις δείχνουν ότι ο πόλεμος 
αυτός θα έχει μεγάλη διάρκεια. Επομένως, η 
διεθνής κοινότητα πρέπει να καταφέρει ακόμη 
μεγαλύτερο πλήγμα στο ρωσικό καθεστώς 
προκειμένου να συμβάλει στον τερματισμό του 
πολέμου το συντομότερο δυνατόν.

Κύριες γραμμές πολιτικής για δράση:

1.	 Παροχή	 οπλισμού	 από	 την	 ΕΕ	 και	 τα	
κράτη	 μέλη	 και	 παροχή	 βοήθειας	 στην	
Ουκρανία	 για	 την	 άμυνά	 της.	 Η	 ΕΕ	 θα	
πρέπει	να	χρησιμοποιήσει	περαιτέρω	τον	
Ευρωπαϊκό	Μηχανισμό	για	την	Ειρήνη	και	
κάθε	δυνατό	μέσο	για	να	βοηθήσει	στον	
εφοδιασμό	με	όπλα.

2.	 Πρέπει	 να	 δημιουργηθούν	 ασφαλείς	
ανθρωπιστικοί	 διάδρομοι	 για	
τους	 αμάχους	 που	 φεύγουν	 για	 να	
γλιτώσουν	 από	 τις	 επιθέσεις	 και	
πρέπει	 να	 ενισχυθούν	 τα	 δίκτυα	
ανθρωπιστικής	 βοήθειας	 της	 ΕΕ	 στην	
Ουκρανία	(καύσιμα,	τρόφιμα,	φάρμακα,	
γεννήτριες	 ηλεκτρικού	 ρεύματος	 και	
κινητές	εγκαταστάσεις).	Ομοίως,	πρέπει	
να	 δημιουργηθούν	 ειδικοί	 χερσαίοι	
διάδρομοι	 που	 θα	 επιτρέπουν	 την	
εισαγωγή	 στην	 Ουκρανία	 όλων	 των	
προϊόντων	 που	 είναι	 απαραίτητα	 για	
την	 αύξηση	 της	 γεωργικής	 παραγωγής	
(π.χ.	φυτοφάρμακα,	λιπάσματα)	και	την	

εξαγωγή	 από	 την	 Ουκρανία	 όλων	 των	
γεωργικών	 προϊόντων	 που	 μπορούν	
ακόμη	να	εξαχθούν.	

3.	 Η	 στιγμή	 για	 περαιτέρω	 κυρώσεις	 είναι	
τώρα:

> εκκλήσεις	για	άμεσο	πλήρες	εμπάργκο	στις	
ρωσικές	 εισαγωγές	 πετρελαίου,	 άνθρακα,	
πυρηνικών	 καυσίμων	 και	 φυσικού	 αερίου,	
πλήρη	εγκατάλειψη	των	έργων	Nord	Stream	
1	και	2	και	υποβολή	σχεδίου	με	στόχο	την	
ασφάλεια	του	ενεργειακού	εφοδιασμού	της	
ΕΕ	βραχυπρόθεσμα·

> οι	 ρωσικές	 τράπεζες	 που	 εμπλέκονται	 στο	
εμπόριο	πετρελαίου	και	άνθρακα	θα	πρέπει	
επίσης	 να	 αποκλειστούν	 από	 το	 σύστημα	
SWIFT·

> τα	κράτη	μέλη	θα	πρέπει	να	αρνούνται	την	
πρόσβαση	 σε	 όλους	 τους	 λιμένες	 της	 ΕΕ	
για	τα	πλοία,	των	οποίων	ο	τελευταίος	ή	ο	
επόμενος	 λιμένας	 κατάπλου	βρίσκεται	 στη	
Ρωσία.	 Οι	 υποδομές	 μας	 δεν	 μπορούν	 να	
χρησιμοποιούνται	 για	 τον	 εφοδιασμό	μιας	
πολεμικής	μηχανής·

> τα	 κράτη	 μέλη	 θα	 πρέπει	 να	 απελάσουν	
Ρώσους	 πρέσβεις	 από	 την	 επικράτειά	
τους	 προκειμένου	 να	 ελαχιστοποιήσουν	
όσο	 το	 δυνατόν	 περισσότερο	 τη	 ρωσική	
διπλωματική	παρουσία·

> οι	 κυρώσεις	 κατά	 της	Λευκορωσίας	πρέπει	
να	 είναι	 αντίστοιχες	 με	 εκείνες	 που	
επιβλήθηκαν	 στη	 Ρωσία,	 προκειμένου	 να	
καλυφθούν	 τυχόν	 κενά	 που	 θα	 επέτρεπαν	
στον	Πούτιν	να	χρησιμοποιήσει	τη	βοήθεια	
του	 Λουκασένκο	 για	 να	 παρακάμψει	 τις	
κυρώσεις	(για	παράδειγμα,	στις	τράπεζες	και	
στις	εξαγωγές	πετρελαιοειδών)·	

> επιβολή	 δευτερογενών	 κυρώσεων	 σε	 όλες	
εκείνες	 τις	 οντότητες	 που	 θα	 βοηθήσουν	
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Πολιτικές	θέσεις	της	Κ.Ο.	του	ΕΛΚ	σχετικά	με:
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το	ρωσικό	και	το	λευκορωσικό	καθεστώς	να	
παρακάμψουν	τις	κυρώσεις·

> για	τη	στάση	στήριξης	ή	μη	καταδίκης	του	
καθεστώτος	 του	 Πούτιν	 και	 της	 επίθεσης	
που	υιοθετούν	ορισμένες	χώρες	πρέπει	να	
υπάρχουν	συνέπειες·

> οι	 κυρώσεις	 θα	 αρθούν	 μόνον	 όταν	 ο	
τελευταίος	 στρατιώτης	 των	 κατοχικών	
δυνάμεων	 εγκαταλείψει	 το	 ουκρανικό	
έδαφος	βάσει	συμφωνίας	με	τη	συνταγματική	
κυβέρνηση	της	Ουκρανίας.	

4.	 Καθεστώς	 υποψήφιας	 χώρας	 για	 την	
Ουκρανία:	 Μετά	 την	 επίσημη	 αίτηση	
προσχώρησης	 της	 Ουκρανίας	 στην	 ΕΕ,	
που	 υποβλήθηκε	 στις	 28	 Φεβρουαρίου	
2022,	 και	 τα	 συμπεράσματα	 του	
Ευρωπαϊκού	 Συμβουλίου	 της	 10ης	 και	
της	11ης	Μαρτίου,	σύμφωνα	με	τα	οποία,	
η	Ουκρανία	ανήκει	στην	ευρωπαϊκή	μας	
οικογένεια,	τα	θεσμικά	όργανα	της	ΕΕ	θα	
πρέπει	να	εργαστούν	για	την	υλοποίηση	
της	υπόσχεσης	να	χορηγηθεί	άμεσα	στην	
Ουκρανία	 καθεστώς	 χώρας	 υποψήφιας	
για	 ένταξη,	προκειμένου	να	αποφευχθεί	
το	 ενδεχόμενο	 οι	 θεμιτές	 φιλοδοξίες	
της	 Ουκρανίας	 και	 των	 πολιτών	 της	 να	
χαθούν	 στον	 βωμό	 των	 επεκτατικών	
βλέψεων	με	τα	αποτελέσματα	των	οποίων	
είναι	αντιμέτωπη	η	χώρα	αυτή	τη	στιγμή·	
επιπλέον,	 θα	 πρέπει	 να	 εργαστούν	 για	
την	ταχεία	ένταξή	της	στην	ενιαία	αγορά	
της	 ΕΕ,	 βάσει	 της	 ιδέας	 «τα	πάντα	πλην	
των	 οργάνων»	 και	 κατά	 τρόπο	 που	 να	
συνάδει	με	τη	συμφωνία	σύνδεσης·

5.	 Ένα	 ταμείο	 παρόμοιο	 με	 το	 σχέδιο	
Μάρσαλ	 για	 την	 ανοικοδόμηση	 της	
Ουκρανίας	 μετά	 τον	 πόλεμο.	 Το	 μήνυμα	
αυτό	θα	δώσει	ελπίδα	στους	Ουκρανούς.	
Το	ταμείο	θα	πρέπει	να	είναι	γενναιόδωρο	
και	 να	 χρηματοδοτείται	 από	 την	 ΕΕ,	 τα	
κράτη	μέλη,	τις	συνεισφορές	των	χορηγών	
και	 την	 αποζημίωση	 της	 Ρωσίας	 για	
πολεμικές	ζημίες,	συμπεριλαμβανομένων	
των	 ρωσικών	 περιουσιακών	 στοιχείων	
που	 κατασχέθηκαν/δεσμεύτηκαν	 ως	
αποτέλεσμα	 των	 κυρώσεων	σύμφωνα	με	
το	διεθνές	δίκαιο·

 
6.	 Ο	 Πούτιν	 και	 ο	 Λουκασένκο	 να	

χαρακτηριστούν	 «εγκληματίες	 πολέμου».	
Ζητούμε	να	κινηθούν	νομικές	διαδικασίες	
στο	πλαίσιο	του	διεθνούς	δικαίου	για	τη	
διερεύνηση	και	τη	δίωξη	κάθε	πράξης	που	
νόμιμα	χαρακτηρίζεται	έγκλημα	πολέμου.

 
7.	 Η	 Ρωσία	 μετά	 τον	 Πούτιν	 —πρέπει	 να	

συνεργαστούμε	με	τον	ρωσικό	λαό.	Πρέπει	
να	αποδείξουμε	ότι	η	ΕΕ	είναι	έτοιμη	να	
βοηθήσει	 μια	 μελλοντική	 δημοκρατική	

Ρωσία.	 Η	 ρωσική	 αντιπολίτευση	
αντιμετωπίζει	 σήμερα	 δυσκολίες	 στη	
συνέχιση	του	έργου	της	—όχι	μόνο	λόγω	
της	 καταστολής	 από	 τον	 Πούτιν,	 αλλά	
και	 λόγω	 των	 επιπτώσεων	 που	 έχουν	 οι	
κυρώσεις	της	Δύσης.	Πρέπει	να	νιώθει	ότι	
είμαστε	 έτοιμοι	 να	 καλέσουμε	 και	 πάλι	
μια	 δημοκρατική	 και	 υπεύθυνη	 Ρωσία	
στην	κοινότητα	των	εθνών.
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